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U krijgt de beschikking over een tabellenboekje.
Gebruik van een niet-programmeerbare rekenmachine is toegestaan

1. Uw docent algemene statistiek wil onderzoeken of de drie groepen studenten (econometrie,
wiskunde en BWI) gelijk presteren bij de eerste deeltoets. Hij gebruikt daartoe de uitslagen
van de toets van oktober 1999. Laat X1, ... , X9 de score bij econometrie zijn, Y7,... ,Ys; de
score bij BWlen Z1,... , Z5 de score bij wiskunde. Op één decimaal afgerond zijn de volgende
scores behaald:
ec’trie: 3.13235394345464.64648495.0505.1555.75759687.07.07.0737.67.98.1
BWI: 2.63.8394345464.64.74849495.155565.7586.06363647.1
wiskunde: 5277778793
Verder geldt

Tog = 5.48, Yo = 0.11, Z5 = 7.72
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We mogen aannemen: X; ~ N(u1,02),7 = 1,...,26,Y; ~ N(u2,0%),7 =1,...,21l en
ZkNN(/J,3,0'2),k):1,... ;9.

(a) Toets de nulhypothese dat studenten wiskunde cn BWI gelijk presteren tegen het alter-
natief dat beide groepen verschillend presteren bij onbetrouwbaarheidsdrempel o =0:08,
Formuleer nauwkeurig het statistisch model, de gehanteerde hypotheses en de gebruikt'e\
toetsingsgrootheid. Wat is uw conclusie? :

(b) Bepaal de overschrijdingskans op basis van de bij (a) berekende waarde van de toetsings- -
grootheid. Als deze niet uit de tabellen in het tabellenboekje gehaald kan worden, kunt
u volstaan met ecn zo nauwkeurig mogelijke bovengrens op basis van de gegevens in het
tabellenboekje.

(c) Geefeen 90% betrouwbaarheidsinterval voor het verschil in score tussen studenten econome-
trie en BW1. Wat is uw conclusie m.b.t. de nulhypothese dat beide groepen gelijk presteren?

2. De stochastische grootheden X1, ... , X; zijn onderling onathankelijk en identiek verdeeld met
kansdichtheid

fo(z) = 0216—0$1{$>0} .

Hierbij is 8 > 0 een onbekende parameter. Er geldt Ep X, = % en BgX? = 0%.

(a) Bepaal de meest aannemelijke schatter voor 8 op basis van Xy,... , X,.

(b) Bepaal de “plug-in” schatter voor de Fisher informatie iy en bepaal de waargenomen
Fisher informatie voor 6.

(c) Bepaal een benaderend 95% betrouwbaarheidsinterval voor € gebaseerd op de meest aan-
nemelijke schatter.




3. Zij X1,..., Xy cen steekproef vit een hom|0, 8]-verdeling. We willen 8 > 0 schatten.

(a) Laat zien dat
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,elders.
en
Fxo(z) = g (@—2)" 1 [ 0<z<0,
O 0 , elders.

kansdichtheden van X(,) = max(X1,... , Xp) en X(;) = min(X1,..
(b) Laat zien dat Ty = X(5,) + X(1) een zuivere schatter voor 6 is.

(c) IsW = (X(), X(1)) een voldoende statistiek voor de familie van hom|0, #]-verdelingen?
Motiveer uw antwoord.

., X,,) zijn.

(d) In het collegedictaat is aangetoond dat X, volledig is voor de familie van hom|0, 6]-
verdelingen. Toon aan, via de definitie van volledigheid, dat W = (X (), X(1)) niet
volledig is voor de familie van hom|[0, 6]-verdelingen.

(e) Andere zuivere schatters voor 8 zijn T, = 2 X, en Ty = "gl X(n)- Is cr €€n van de dric
schatters 11, Ty en T3 aan welke u de voorkeur geeft? Motiveer uw antwoord.
4. Zij X1,..., X, cen steekproef uit een verdeling met kansdichtheid
920 =0+ 1> 2
f@(l‘) - { 0 ., T < 2
waarbij 6 > 0.

(a) Bepaal de momentenschatter voor 8 op basis van X1, ... , X, {neem hicr aan § > 1).
(b) De meest aannemelijke schatter voor 6 is
~ n
’ i log % .
Bepaal de meest aannemelijke schatter voor 1/6.
(¢) Bepaal cen volledige en voldoende statistiek voor deze familie van verdelingen.
(d) Bepaal ecn ondergrens voor de variantie van zuivere schatters van 1/6 op basis van de

steekprocf, gebruik makend van de stelling van Cramér-Rao. Wordt deze ondergrens
bereikt door de UMVZ schatter voor 1/6?

U mag hierbij het volgende gebruiken: de dichtheid van Y; = log X; wordt gegeven door
6200 y>log?2
96(y) = =B
0 ,y < log?2
en Eglog X; = log2 + 5 en Ey(log X;)? = (log2)* + 5log2+ %
Normering:
1(a): 9 2(a): 8 3(a): 5 4(a): 7
1(b): 4 2(b): 9 3(b): 6 4(b): 3
1(c): 8 2(c): 4 3(c): 4 4(c): 6
3(d): 5 4(d): 6
3(e): 6

Eindcijfer = (totaal + 10)/10



